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ДЗЕ ПА СЕ ЕШ 
ГУС ТА, ТАМ 

НЕ БУ ДЗЕ ПУС ТА
Што рас ло ў ага ро дах 

на шых пра ба буль?
Зай мац ца ага род ніц твам на Бе ла ру сі па ча лі яшчэ ў 
ІІІ ты ся ча год дзі да на шай эры. Пры рас коп ках па се лі шчаў
ран ня га жа лез на га ве ку бы лі зной дзе ны зяр ня ты га-
ро ху, ві кі, ба бы. Ці ка выя звест кі пра раз віц цё ага род-
ніц тва за хоў ва юць стра жыт ныя ак ты, ле та пі сы, хро ні кі 
ХVІ—ХVІІІ ста год дзяў.
— Ак та выя ма тэ ры я лы па ка за лі, што мно гія куль ту ры, 
якія се юць ця пер, бы лі вя до мы ў тыя ча сы. Бу ра кі і ка-
пус та на на шай зям лі вы рошч ва юц ца ты ся ча год дзя мі. 
На пэў на, мно гія куль ту ры прый шлі сю ды ад грэ каў, лі-
чыц ца, што іх пры нес лі пра ва слаў ныя свя та ры, — рас-
каз вае вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе ла на ро да-
знаў ства Цэнт ра да сле да ван ня бе ла рус кай куль ту ры, 
мо вы і лі та ра ту ры НАН Бе ла ру сі, док тар гіс та рыч ных 
на вук Лю боў РА КА ВА. Эт ног раф зай ма ла ся да сле да-
ван нем ад на го са ста ра жыт ных за ня ткаў бе ла ру саў, 
пры чым раз гля да ла гэ ту тэ му ў са цы яль ным ас пек це, 
вы свят ля ла, якія куль ту ры вы рошч ва ла 
шлях та, ся ля не, га ра джа не.

Курсы замежных валют, 
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Ра і са СІ ДА РЭН КА, на мес нік 
мі ніст ра аду ка цыі:

«Асноў ная за да ча, якая 
тра ды цый на ста іць пе рад 
на мі, — за бес пя чэн не якас ці 
аду ка цыі. Яна шмат ас пект ная і 
па тра буе ўдзе лу ў яе рэа лі за цыі 
і на ву ко вых ра бот ні каў, і 
ме та дыс таў, і на стаў ні-
каў-прак ты каў. Яна ўклю чае 
ў ся бе якас ныя на ву ко выя 
рас пра цоў кі ў сфе ры аду ка цыі, 
ад бор змес ту, ства рэн не 
на ву чаль ных пра грам, якія 
ап ты маль на спа лу ча юць у са бе 
на ву ко вы па ды ход, да ступ насць 
і ары ен та ва насць на прак ты ку: 
пад рых тоў ку на ву чаль ных 
да па мож ні каў, ме та дыч на 
гра мат ных, да ступ ных, 
зра зу ме лых вуч ню; ме та дыч нае 
і псі хо ла га-пе да га гіч нае 
су пра ва джэн не аду ка цый на га 
пра цэ су і пра фе сій ную 
кам пе тэнт насць пе да го га».

ЦЫТАТА ДНЯ

Пе рад пер шай ся дзі бай вёс кі Бры я лё ва, ка лі 
ехаць з рай цэнт ра Бе ра зі но, заў сё ды «люд на». 
Кож ны, хто пер шы раз пра яз джае праз гэ ты на-
се ле ны пункт і бачыць не звы чай ную «гра ма ду» 
ка ля пло ту, аба вяз ко ва спы ня ец ца, узі ра ец ца ў 
«по ста ці» і ў «аб ліч чы», да стае тэ ле фон аль бо 
фо та апа рат (ка жу пра ся бе) і па чы нае зды маць 
фо та на па мяць. На тва рах чы та ец ца ўсмеш ка і 
здзіў лен не: з якой на го ды і хто пры ду маў усю 

гэ тую гра тэск ную экс па зі цыю? Най боль шае 
здзіў лен не вы клі кае тое, што «лю дзей» зра бі ла 
і вы стра і ла ка ля пло та пен сі я нер ка. Сё ле та аў-
та рцы свое асаб лі ва га ля леч на га тэ ат ра Фра ні 
Іва наў не Су шын скай 75 га доў.

Твор чая на ту ра ба бы Фра ні пра яві ла ся яшчэ 
ў тыя ча сы, ка лі яна пра ца ва ла лес ні ком. Каб 
на ага род з буль бай у ляс ным на дзе ле не на-
вед ва лі ся дзі кі, жан чы на зра бі ла не каль кі пу-

дзі лаў у на ту раль ную ве лі чы ню — пра та ты па мі 
ге ро яў быў вяс ко вы люд, су се дзі, на ват свой 
аў та парт рэт Фра ня змай стра ва ла. Са праў ды, 
дзі кі больш не па каз ва лі свае лы чы на яе ляс-
ных сот ках. Ба ба Фра ня пры гад вае: «Іш лі ад-
ной чы на шы жан чы ны ў лес па яга ды, уба чы лі 
мой «аў та парт рэт», па ду ма лі, што гэ та я і ста лі 
клі каць: «Фра ня, Фра ня!..»

«Мод ны пры суд» «Мод ны пры суд» 
ба бы Фра ніба бы Фра ні
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На днях на ад на го не вя до ма га сал да-
та ста ла менш. Праз 72 га ды пас ля гі бе лі 
ма лод ша га лей тэ нан та Іва на Ку туш ні ка ва 
яго сва я кі ад шу ка лі ма гі лу прод ка. Каб па-
кла ніц ца зям лі, дзе праз ча ты ры дні пас ля 
вы зва лен ня Мін ска — 7 лі пе ня 1944 го да — 
за гі нуў дзядзь ка Ва ня, яго пля мен ні ца пе-
ра адо ле ла амаль 4,5 ты ся чы кі ла мет раў...

Стра ча ныя да ку мен ты
— У на шай сям'і заў сё ды за хоў ва ла ся гіс то-

рыя пра тое, што дзядзь ка Ва ня, а для ба бу лі 
і ма ёй ма ці прос та Ва ня, за гі нуў у 1944 го дзе 
пры вы зва лен ні Мін ска, — га во рыць Тац ця-
на Вес ні на. — Але ўсё гэ та бы ло на ўзроў ні 
вус ных апо ве даў. Да ку мен таў, якія маг лі б 
па цвер дзіць гэ ты факт, у нас не за ха ва ла ся. 
Бы ла па ха ван ка, але, каб атрым лі ваць да па-
мо гу за за гі нуў ша га сы на, мая ба бу ля, ма ці 
Іва на Ва сіль е ві ча, ад да ла яе ў 
сель скі Са вет.
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НЕ ВЯ ДО МЫ САЛ ДАТ 
ДЗЯДЗЬ КА ВА НЯ

Пля мен ні ца са вец ка га во і на пры еха ла з Сі бі ры ў Бе ла русь на ма гі лу 
свай го прод ка, якая да ня даў ня га ча су лі чы ла ся бе зы мен най

Бра ты Іван і Пётр Ку туш ні ка вы пад час су стрэ чы на фрон це. Каст рыч нік 1943 го да.


